

# Práce v cizině: Nic není zadarmo, ale stojí to prý za to

TOMÁŠ JANUSZEK

**Karvinsko** – Jsou mladí a cílevědomí. Obvykle už s dobrou jazykovou průpravou opouštějí města, kde vyrůstali a studovali, a odcházejí díky novým možnostem do světa na zkušenou. Někdo na pár měsíců, jiní se v cizině zdrží i několik let. A jednou se možná vrátí...

Jedním z těch, které život zanesl do 1000 kilometrů vzdáleného lucemburského velkovévodství, je i Pavel Smetana z Karviné.

Proč jsem právě malé Lucembursko a ne oblíbené Irsko nebo třeba Německo? „Už za studií na vysoké škole jsem si už jezdil v létě přivydělávat do Španělska. K rozhodnutí pracovat v cizině mě nakonec vedla situace v České republice, kde se dala dobře placená práce sehnat pouze v Praze, kde jsem to také pět zkoušel, ale neviděl jsem v tom žádnou perspektivu,“ říká dnes třiatřicetiletý muž.

Možná to byla náhoda, možná osud. Při studiu vyšší odborné školy Dakol v Petrovicích u Karviné se mu naskytl možnost zahraničních stáží a pracovních pobytů v Lucembursku. Neváhal a vydal se do malé země ležící mezi Německem, Francií a Belgií, a tam se mu nakonec z brigády stal řádný způsob obživy.

V malém městečku Vian-den, které profituje z čilého turistického ruchu, získal Pavel Smetana práci v jednom z tamních hotelů, kde působí jako barman a číšník už sedmým rokem. A jen tak se prý vrátit nechce.

V cizině žije střídavě už nějakých 16 let, ale přiznává, že se mu občas stýská. Po rodině, přítelkyni a kamarádech, kteří zůstali v Česku.

„Jasně, že je mi občas smutno, ale nelituju svého rozhodnutí. S rodinou i s dívkou jsem si vyjasnil, proč toto všechno podstupuji, že se chci co nejrychleji a nejlépe zabezpečit na další léta a dobu, kdy se rozhodnu vrátit do Česka, protože si myslím, že takovou možnost, jakou mám v Lucembursku, v Čechách v mém oboru nedostanu,“ vysvětluje Pavel Smetana své důvody, proč žije v malém zapadlém městečku ležícím na hranici s Německem.

Žít v cizině předpokládá naučit se dobře jazyk aspoň té země, kde člověk žije. Pavel Smetana říká, že se dnes bez problémů domluví německy, anglicky a francouzsky. Nezastírá ale, že velkou motivací, proč pracovat v cizině, daleko od domova a přátel, jsou také peníze. Ale nejen ty, které si vydělá přímo v práci. Lucembursko jako nejbohatší stát Evropy je velkorysý vůči těm, kdo tam pracují, a tak i cizinec, který tam odpracuje minimálně 14 let, může poté pobírat nemalou doživotní rentu.

„Po dosažení důchodového věku, bych měl mít podle lucemburských předpisů nárok na rentu, která je i při základní sazbě vyšší, jakou dostane česky lékař po odpracování 40 let pro české zdravotnictví. Takže to беру jako takovou pojistku na stáří, protože v naší zemi člověk neví, co jak bude,“ říká Pavel Smetana.